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 La Chişinău a fost deschis Centrul Naţional de Sănătate Mintală  
 
Centrul Naţional de Sănătate Mintală (CNSM) a fost deschis, în premieră, în 
Republica Moldova. Noua instituţie oferi asistenţa necesară persoanelor cu probleme 
de sănătate mintală din Chişinău şi regiuni, şi va coordona cu activitatea centrelor de 
sănătate mintală din ţară. 
 
CNSM a fost deschis in cadrul proiectului „Dezvoltarea sistemului serviciilor 
comunitare de sănătate mintală în Moldova (etapa a doua)”, finanţat de Agenţia pentru 
Dezvoltare şi Cooperare a Elveţiei (SDC) în parteneriat cu Ministerul Sănătăţii. 
Proiectul a fost derulat Asociaţia „Somato” din Bălţi. 
 
Noul centru de sănătate mintală este amplasat in incinta Spitalului Clinic de Psihiatrie 
(fosta catedra de psihiatrie pentru studenţi) din Chişinău (str. Costiujeni nr.3).  
 
Directorul Spitalului de Psihiatrie, Mihai Hotineanu, specialist principal al Ministerului 
Sănătăţii în psihiatrie, a spus că deschiderea CNSM este extrem de importantă in 
condiţiile în care în ţară se atestă tendinţa creşterii numărului de persoane cu probleme 
de sănătate mintală. „Centrul va fi o platformă modernă de tratament modern, in 
profilaxia şi reabilitarea psiho-socială a pacienţilor cu tulburări mintale şi de 
comportament”, a menţionat Mihai Hotineanu. 
 
Preşedinta Asociaţiei „Somato”, Jana Chihai, spune că CNSM devine o instituţie 
strategică în domeniul sănătăţii mintale deoarece va coordona activitatea celor cinci 
centre de sănătate mintală existente la moment in ţară, precum şi a celor care vor fi 
deschise ulterior. „În afară de aceasta, CNSM va oferi, zilnic, servicii de profil in medie 
pentru circa 50 de chişinăueni”, a precizat Jana Chihai.  
  
Printre obiectivele CNSM se numără şi elaborarea politicilor şi strategiilor de dezvoltare 
a serviciilor de sănătate mintală, precum şi efectuarea cercetărilor ştiinţifice în domeniul 
respectiv.  
 
Centrul Naţional de Sănătate Mintală este format din cinci departamente (Departamentul 
evaluare şi monitorizare, programe şi politici; Departamentul management servicii de 
sănătate mintală; Departamentul cercetare şi dezvoltare; Departamentul formaţiune şi 
Departamentul clinic).  
 
Potrivit datelor statistice oficiale, in  Republica Moldova, la finele anului trecut, in 
evidenţa dispensarică se aflau circa 55.4 mii de pacienţi. În Chişinău sunt peste 8,2 mii 
de persoane cu probleme mintale, dintre care circa 1900 sunt copii. // SOMATO-info, 
30.03.2011 
 
Situaţie gravă la şcoala-internat din Tighina 
 
Societatea civilă din Tighina/Bender a sesizat autorităţile oraşului in contextul unei 
situaţii grave ce se atestă la şcoala-internat pentru copii cu deficienţe intelectuale, 
solicitand, alocări de fonduri pentru redresarea situaţiei.  
 
Directoarea şcolii-internat, Larisa Kuzmina, citată de presă transnistreană, spune că 
sediul instituţiei este intr-o stare deplorabilă. Podeaua coridorului care leagă blocurile 
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instituţiei s-a prăbuşit, fapt ce reprezintă un pericol real pentru cei 156 de copii ai 
instituţiei. 
 
Administraţia şcolii-internat cere intervenţia autorităţilor locale încă din 2009 in 
contextul soluţionării problemelor instituţiei. Din cei 156 de copii de la şcoala-internat 
din Tighina/Bender, circa 25 sunt persoane cu handicap, iar zece – orfani.  
 
Administraţia oraşului Tighina/Bender spune că va repune în practică o iniţiativă mai 
veche – de a permite agenţilor economici să patroneze unele instituţii sociale. 
//SOMATO-info, 23.03.2011  
 
Microbuz pentru copii cu dizabilităţi  
 
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) şi Fundaţia „Orange 
Moldova” au donat Centrului Republican de Reabilitare pentru Copii din Chişinău 
un microbuz cu acces pentru scaune cu rotile. 
 
Microbuzul este dotat cu o rampă pentru ridicarea scaunelor cu rotile, accesibilă prin uşa 
din spate, şi 11 scaune, inclusiv patru scaune pentru copii cu deficiențe locomotorii.  
 
Microbuzul costă 40 mii de euro şi a fost procurat cu sprijinul financiar al Fundaţiei 
„Orange Moldova” in cadrul proiectului PNUD „Dezvoltarea parteneriatului public-
privat”. 
 
Centrul Republican de Reabilitare pentru Copii oferă servicii de îngrijire medicală şi 
psihologică copiilor cu dizabilităţi psiho-neurologice şi fizice. Acesta găzduieşte zilnic 
aproximativ o sută de copii cu varste cuprinse intre o lună şi 17 ani. Microbuzul cu acces 
pentru scaune cu rotile, oferit de PNUD şi Fundaţia Orange in Moldova, va transporta 
copiii cu dizabilități, in special cei din familii vulnerabile, la Centru pentru ingrijire şi 
tratament. De asemenea, copiii din acest Centru vor putea merge la teatru, cinema, 
excursii şi alte activităţi de recreare. 
 
Anterior, in cadrul parteneriatului dintre ONU şi „Orange Moldova”, au mai fost 
procurate o ambulanţă pentru spitalul de urgenţă din Lipcani şi un tomograf pentru 
Institutul de Neurologie şi Neurochirurgie din Chişinău. //SOMATO-info, 22.03.2011 
 
Tratament forţat pentru „teroristul” din Bălţi  
 
Bălţeanul de 53 de ani, care, la 20 martie 2010, a anunţat Serviciul de Informaţii şi 
Securitate despre faptul că în Parlamentul R. Moldova ar fi fost plasată o bombă şi că 
în urma detonării s-ar produce numeroase victime (101 persoane) a fost judecat de o 
instanţă din Bălţi.  
 
Instanţa a decis să nu aplice pedeapsa cu închisoarea, ci să-l oblige să se trateze într-un 
spital de psihiatrie. Interesele „teroristului” au fost reprezentante în instanţă de fratele 
acestuia. Judecata a stabilit că „teroristul” bălţean se află în evidenţa medicilor-psihiatri 
timp de opt ani, acesta suferind de schizofrenie paranoidală. 
 
El a fost cercetat penal pentru „tentativă de atac terorist”. Pentru asemenea infracţiuni 
este prevăzută o detenţie pe un termen de până la 20 de ani de închisoare, iar în unele 
cazuri pedepse şi mai severe.  
 
Anterior, cetăţeanul respectiv a mai fost subiectul investigaţiilor poliţiei şi procurorilor. 
În 2009, a fost reţinut în timp ce intenţiona să transmită redacţiei unui ziar din localitate 
o grenadă de instrucţiune. Acesta a fost cercetat şi pentru comiterea unui act de 
huliganism comis impotriva unui angajat de la un centru comunitar pentru reabilitarea 
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persoanelor cu probleme de sănătate mintală din Bălţi, dar şi pentru ameninţări cu 
grenadă la adresa aceluiaşi angajat. //SOMATO-info, 17.03.2011 
 
Medici-psihiatri nevinovaţi  
 
Medicii de la Spitalul Republican de Psihiatrie nu au fost implicaţi în acte de corupţie, 
care le-au fost atribuite in vara anului trecut de organele de drept şi despre care a 
relatat presa. 
 
In „dosarul medicilor-psihiatri” este învinuit doar bărbatul care pretindea că are influenţă 
asupra unor lucrători medicali. Nici cele 30 de cazuri care au fost descoperite de Direcţia 
de Investigare a Fraudelor din cadrul Ministerului Afacerilor Interne pe parcursul anului 
2010, când suspecţii în dosarele penale au ajuns la psihiatrie, în loc de inchisoare, nu au 
fost confirmate.  
 
In iunie 2010, MAI a anunţat că patru medici de la Spitalul Republican de Psihiatrie ar fi 
luat mită de la circa 30 de persoane, bănuite de comiterea mai multor infracţiuni. 
Membrii Comisiei Psihiatrice şi Juridice îi recunoşteau drept iresponsabili pentru faptele 
lor şi îi internau în Spitalul de Psihiatrie, pentru tratament forţat. După o perioadă, 
aceştia erau externaţi pe motiv că nu prezentau pericol pentru societate. 
 
Vicedirectorul Comisiei Psihiatrice şi Juridice, Ion Catrinici, a spus, citat de „Ziarul de 
Gardă”, că informaţiile difuzate în presă, in vara anului trecut, au discreditat serios 
instituţia, deoarece într-un final s-a descoperit că medicii nu erau vinovaţi.  
 
„Toată informaţia provenea de la un pacient cu schizofrenie, care se afla la tratament 
prin constrangere, dar evadase în acea perioadă”, a spus Catrinici, care a precizat că 
pacientul a fost reţinut şi urmează să fie internat pentru prelungirea tratamentului.  
 
Procuratura a confirmat că dosarul cetăţeanului cu pricina urmează să fie transmis în 
instanţa de judecată. Pentru trafic de influenţă, el riscă o pedeapsă cu închisoarea de 
până la cinci ani sau o amendă. Comisia Psihiatrică şi Juridică din cadrul Spitalului 
Republican de Psihiatrie din Chişinău efectuează, timp de un an, circa 1200 de expertize. 
//SOMATO-info, 18.03.2011 
 
Centrul Militar din Bălţi va avea un psiholog  
 
Centrul Militar din Bălţi va avea in componenţa comisiei medicale şi un psiholog. 
Acesta îşi va începe activitatea odată cu inceperea campaniei de recrutare de 
primăvară.  
 
Potrivit viceprimarului de Bălţi, Aleksandr Usatâi, cerinţa ca Centrele Militare din ţară 
să aibă psihologi în comisiile medicale aparţine Ministerului Apărării. Ministerul 
pledează pentru inrolarea in randurile armate a tinerilor cu o bună sănătate mintală şi 
doreşte ca să fie evitate cazurile de suicid sau tentative de sinucidere in randul militarilor 
in termen. 
 
In ultima perioadă, în Armata Naţională au avut loc câteva cazuri când militari în 
termeni şi-au pus capăt zilelor.   
 
Psihologul care va fi angajat în comisia medicală din cadrul Centrului Militar din Bălţi 
va avea misiunea să aplice un test psihologic pentru fiecare recrut. Testul respectiv a fost 
elaborat de specialiştii Ministerului Apărării.  
 
Autorităţile locale alocă anual circa 400 mii de lei pentru finanţarea comisiei medicale a 
Centrului Militar din Bălţi. // SOMATO-info, 10.03.2011 
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